

DICHIARAZIONI SOSTITUTIVE DI CERTIFICAZIONI

(art. 46 D.P.R. n. 445/2000)

DICHIARAZIONI SOSTITUTIVE DELL'ATTO DI NOTORIETÀ

(art. 47 D.P.R. n. 445/2000)

Il sottoscritto ACCORDINO Filippo,

nato a ~~Messina~~, prov. ~~ME~~, il ~~12~~ ~~1988~~, attualmente residente a ~~San Pietro Patti~~, prov. ~~ME~~,
indirizzo ~~Via Dante~~, CAP ~~98068~~, telefono ~~0944/576~~

Visto il D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445 concernente "T.U. delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa" e successive modifiche ed integrazioni;

Vista la Legge 12 novembre 2011, n. 183 ed in particolare l'art. 15 concernente le nuove disposizioni in materia di certificati e dichiarazioni sostitutive (*);

Consapevole che, ai sensi dell'art. 76 del DPR 445/2000, le dichiarazioni mendaci, la falsità negli atti e l'uso di atti falsi sono punite ai sensi del Codice penale e delle leggi speciali vigenti in materia, dichiara sotto la propria responsabilità:

che quanto dichiarato nel seguente curriculum vitae et studiorum

comprensivo delle informazioni sulla produzione scientifica

corrisponde a verità

Curriculum vitae et studiorum

studi compiuti, i titoli conseguiti, le pubblicazioni e/o i rapporti tecnici e/o i brevetti, i servizi prestati, le funzioni svolte, gli incarichi ricoperti ed ogni altra attività scientifica, professionale e didattica eventualmente esercitata **(in ordine cronologico iniziando dal titolo più recente)**

- **Titolare Borsa di ricerca “Riorganizzazione delle aree siciliane interne”**, istituita nell’ambito del programma di ricerca “Clustering per la Riorganizzazione delle Aree Siciliane Interne”, Progetto Interdipartimentale CRASI - Piano di incentivi per la ricerca di Ateneo 2020/2022 (Pia.ce.ri.), Dipartimento di Economia e Impresa, Università degli Studi di Catania.
Responsabile scientifico: Prof. Luigi Scrofani.
Periodo di attività: dal 6 ottobre 2021 al 5 ottobre 2022 (12 mesi)

L’obiettivo del lavoro di ricerca è proporre una riclassificazione dei comuni siciliani alternativa a quella elaborata dalla Strategia Nazionale delle Aree Interne (SNAI). Da una ricognizione della letteratura scientifica, sono stati scelti alcuni indicatori, elaborati con tecniche statistiche e GIS, in grado di descrivere i processi di periferizzazione considerando gli aspetti di accessibilità, sociali, demografici ed economici.

La riclassificazione è propedeutica all’individuazione di cluster di comuni, basati sul capitale territoriale, utili a ipotizzare la creazione di nuovi modelli di governance intercomunale finalizzati a contrastare i processi di periferizzazione sociale ed economica in atto.

- **Partecipante *Diciannovesima Scuola Estiva sul Metodo e la Ricerca Sociale*: Tutti redigono questionari: ma è davvero così facile?**, docenti Prof. Alberto Marradi e Prof. Marco di Gregorio, valutazione 28/30, 40 ore complessive, organizzata da Associazione Paideia con il patrocinio di AIS Associazione Italiana di Sociologia e in collaborazione con il Dipartimento di Scienze Politiche, Sociali e della Comunicazione dell’Università degli Studi di Salerno, Tortorella (SA), 22-26/08/2022;
- **Partecipante Seminario *Introduzione alla Data Science. R Tidyverse per la ricerca scientifica***, Università degli Studi di Catania, Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali. 16-24/05/2022;
- **Pubblicazione:**
Accordino F. (2022), *Mobilità, ferrovie e popolazioni urbane: il caso Catania*, Atti del XXXIII CGI, edizioni Cleup (Cooperativa Libreria Editrice Università di Padova) (in stampa);
- **Presentazione contributo “GISday 2021”**
organizzato da CIRGEO, Interdepartmental Research Center of GEOMATICS, Università degli Studi di Padova - Aula Magna, Agripolis, Padova, 17/11/2021
Titolo contributo: “GIScience per l’analisi multicriteriale di reti ferroviarie, popolazioni urbane, centralità: il caso Catania”;
- **Master universitario di II livello in GIScience e sistemi a pilotaggio remoto per la gestione integrata del territorio e delle risorse naturali** - Indirizzo: Geotecnologie e geo-informazione nella pianificazione del territorio
Master Interdipartimentale, Università degli Studi di Padova
Conseguito in data 18 settembre 2021 – Valutazione: OTTIMO

Attraverso il master ho acquisito una panoramica completa e aggiornata sulle possibilità offerte dall’uso di strumenti GIS per la gestione, l’analisi, la rappresentazione e la pubblicazione di dati geo-spaziali.

Sono in grado di contribuire allo studio di questioni territoriali complesse, attraverso

l'elaborazione di dati provenienti dalle più diverse fonti (a titolo di esempio: geoportali territoriali, dati OpenStreetMap, dati ISTAT su popolazione, immagini telerilevate acquisite da drone e da satellite, dati raccolti attraverso questionari nei progetti di GIS partecipativo).

Il master mi ha fornito le conoscenze necessarie per lo sviluppo di cartografie tradizionali e WEBGIS, e per la gestione di grandi database di dati attraverso Postgresql.

Il project work realizzato per l'esame finale prosegue il lavoro condotto durante la tesi di laurea magistrale. Ho analizzato le stazioni delle ferrovie urbane della città di Catania (passante ferroviario e metropolitana), individuando diversi scenari di centralità rispetto a profili tipo di utenti, mediante l'adozione di un approccio multi-criteriale. Sono stati impiegati dati di libero accesso provenienti da OpenStreetMap e da geoportali delle amministrazioni territoriali. Il lavoro di project work realizzato è stato selezionato per la pubblicazione agli atti del convegno del XXXIII Congresso Geografico Padova 2021, all'interno del Nodo 5 STD "Strumenti, tecnologie, dati: GIS, luoghi, sensori, attori" (Padova 8-13 settembre 2021).

- **Presentazione contributo**

XXXIII Congresso Geografico Italiano, Padova 2021 – Geografie in movimento,

Organizzato da Associazione dei Geografi Italiani

Padova 8-13 settembre 2021 (a distanza)

Nodo 5 – STD, Strumenti, tecnologie, dati: GIS, luoghi, sensori, attori, Comitato Scientifico: Massimo De Marchi (coord.), Giorgia Bressan, Arturo Gallia, Salvatore Eugenio Pappalardo, Silvia Piovan, Andrea Riggio. – Sessione: GIScience on Changing Cities: sguardi geografici dall'alto e dal basso sulle città in movimento, Coordinatori: Francesca Peroni, Daniele Codato.

Ho presentato il contributo "*Mobilità, ferrovie e popolazioni urbane: il caso Catania*", in corso di pubblicazione negli Atti del convegno.

- **Pubblicazione:**

Accordino F. (2021), *Mobilità, ferrovie e popolazioni urbane: il caso Catania*, abstract, Programma e book of abstract XXXIII Congresso Geografico Italiano Padova 2021, edizioni Cleup (Cooperativa Libreria Editrice Università di Padova)

- **Attività di tutorship**

X Summer School di Alta Formazione di Sociologia del Territorio "*Le periferie del centro. Vecchie e nuove forme di disagio sociale. Il caso di Catania*" – Catania

organizzata da AIS Sociologia del Territorio e Università degli Studi di Catania – Comitato Scientifico: Prof. Giampaolo Nuvolati, Prof.ssa Sara Spanu, Prof. Carlo Colloca, Prof.ssa Licia Lipari.

Periodo: dal 9 al 16 settembre 2021

La Summer School, dedicata ai quartieri periferizzati del centro storico della città di Catania, si è svolta attraverso attività seminariali e di laboratorio. In qualità di tutor, ho supportato i partecipanti nella realizzazione del lavoro di ricerca svolto sul campo e ho collaborato nell'organizzazione dell'evento.

- **Partecipante Diciottesima Scuola Estiva sul Metodo e la Ricerca Sociale: Fare web survey: ambiti, metodo ed esperienza**, Associazione Paideia con il patrocinio di AIS Associazione Italiana di Sociologia e in collaborazione con il Dipartimento di Scienze Politiche, Sociali e della

Comunicazione dell'Università degli Studi di Salerno,
Tortorella (SA), 30/08-03/09/2021;

- **Attività di tutorship**

LURT, Laboratorio Umano di Rigenerazione Territoriale,
organizzato dal Servizio Cristiano Istituto Valdese, Rieti (CL);
periodo: dal 21 al 29 agosto 2021

Il LURT è una Summer School di rigenerazione territoriale. Nel 2021 sono stati proposti diverse tipologie di attività laboratoriali: autocostruzione, community building, service design. In qualità di tutor, ho supportato le attività dei partecipanti al laboratorio di community building, finalizzato all'acquisizione di strumenti e competenze utili alla rigenerazione territoriale.

- **Partecipante Seminario *Tecniche di computational social science con RStudio***,
Università degli Studi di Catania, Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali,
24/04 – 14-15-27/05/2021;

- **Partecipante *Diciassettesima scuola estiva sul metodo e la ricerca sociale: Come impostare una ricerca standard, il campionamento nelle scienze sociali, come costruire un questionario, principi di analisi monovariata e analisi bivariata, introduzione all'analisi multivariata***,
organizzata da Associazione Paideia con il patrocinio di AIS Associazione Italiana di Sociologia,
online dal borgo di Tortorella (SA), 11-12/12/2020;

- **Contributo**

Convegno di studi **"Le periferie del centro. Vecchie e nuove forme di disagio sociale: il caso Catania"**. – 27/10/2020 (webinar) – organizzata da AIS Sociologia del Territorio e Università degli Studi di Catania - Comitato Scientifico: Carlo Colloca (UNICT), Licia Lipari (UNICT), Elisa Lombardo (UNICT)

Ho contribuito alla tavola rotonda con gli stakeholder locali, attraverso alcune riflessioni sulle nuove opportunità di rigenerazione territoriale offerte dallo sviluppo delle ferrovie urbane a Catania;

- **Laurea Magistrale in Sociologia (LM-88)**

Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali, Università degli Studi di Catania

Conseguita il 28 luglio 2020 – Votazione: 105/110

Tesi di Laurea in Modelli di città, politiche territoriali e geografia – Titolo: ***Territorio, reti ferroviarie e popolazioni urbane: il caso etneo*** – Relatore: Prof. Carlo Colloca, Correlatore: Prof. Gianni Petino, Tutor: Prof.ssa Licia Lipari.

Ho redatto una tesi di laurea sperimentale sul caso studio della Metropolitana di Catania, L'obiettivo è stato quello di indagare l'evoluzione della mobilità e di come essa abbia disegnato nel tempo il rapporto tra città e territorio, focalizzando l'attenzione sulla dimensione urbana e analizzando l'utenza attuale. Ho individuato le tipologie di popolazioni urbane che si servono dell'infrastruttura, i tempi urbani, le aree di centralità, i nodi, le funzioni delle stazioni. Ho analizzato alcune particolari declinazioni dell'accessibilità;

Lo studio è stato coadiuvato dalle attività di tirocinio svolto nella Ferrovia Circumetnea. Mi sono avvalso delle tecniche GIS per l'analisi di alcuni aspetti dei fenomeni considerati.

- **Studente tirocinante - Analisi dei dati sulla mobilità**
Ferrovia Circumetnea – Catania
Periodo: da novembre 2019 a gennaio 2020

Il tirocinio, svolto negli uffici aziendali, è stato correlato alla stesura della tesi di laurea;
Mi sono occupato dell'analisi dei dati sulla **mobilità** dei viaggiatori della metropolitana di Catania. Ho prodotto un report, divenuto documento ufficiale dell'azienda, per la valutazione dell'accessibilità alle scuole primarie e secondarie attraverso la metropolitana.
Attraverso l'analisi dei dati sull'utenza, ho sintetizzato alcuni profili tipo di viaggiatori e descritto le stazioni secondo funzioni e tempi urbani;

- **Partecipante**
Quindicesima Scuola estiva sul Metodo e la Ricerca Sociale - Metodi formali e risorse della Rete: big data, robotica educativa e simulazioni con Netlogo,
organizzata da Associazione Paideia con il patrocinio di AIS Associazione Italiana di Sociologia,
Tortorella (SA), 3-7 settembre 2018
- **Partecipante**
Quindicesima Scuola estiva sul Metodo e la Ricerca Sociale - Gli indicatori nella ricerca sociale e nella ricerca valutativa,
organizzata da Associazione Paideia con il patrocinio di AIS Associazione Italiana di Sociologia,
Tortorella (SA), 27-31 agosto 2018
- **Laurea in Scienze dell'informazione: editoria e giornalismo (L-20)**
Facoltà di Lettere e Filosofia, Università degli Studi di Messina
Conseguita il 6 marzo 2012 – Votazione 102/110
Tesi di Laurea in Sociologia della Comunicazione – Titolo: *Media e qualità: l'effimera illusione del digitale* – Relatore: Prof. Marco Centorrino.

Firmato
digitalmente da
ACCORDINO FILIPPO
Data: 2022.09.16
17:02:14 +02'00'

FIRMA(**)

(*) ai sensi dell'art. 15, comma 1 della Legge 12/11/2011, n. 183 le certificazioni rilasciate dalla P.A. in ordine a stati, qualità personali e fatti sono valide e utilizzabili solo nei rapporti tra privati; nei rapporti con gli Organi della Pubblica Amministrazione e i gestori di pubblici servizi, i certificati sono sempre sostituiti dalle dichiarazioni sostitutive di certificazione o dall'atto di notorietà di cui agli artt. 46 e 47 del DPR 445/2000

N.B:

- 1) Datare e sottoscrivere tutte le pagine che compongono la dichiarazione.
- 2) Allegare alla dichiarazione la fotocopia di un documento di identità personale, in corso di validità.

- 3) Le informazioni fornite con la dichiarazione sostitutiva devono essere identificate correttamente con i singoli elementi di riferimento (esempio: data, protocollo, titolo pubblicazione ecc...).
- 4) Il CNR, ai sensi dell'art. 71 e per gli effetti degli artt. 75 e 76 del D.P.R. 445 del 28/12/2000 e successive modifiche ed integrazioni, effettua il controllo sulla veridicità delle dichiarazioni sostitutive.
- 5) La normativa sulle dichiarazioni sostitutive si applica ai cittadini italiani e dell'Unione Europea.
- 6) I cittadini di Stati non appartenenti all'Unione, regolarmente soggiornanti in Italia, possono utilizzare le dichiarazioni sostitutive di cui agli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445 del 28.12.2000 limitatamente agli stati, alla qualità personali e ai fatti certificabili o attestabili da parte di soggetti pubblici italiani, fatte salve le speciali disposizioni contenute nelle leggi e nei regolamenti concernenti la disciplina dell'immigrazione e la condizione dello straniero.

Al di fuori dei casi sopradetti, i cittadini di Stati non appartenenti all'Unione autorizzati a soggiornare nel territorio dello Stato possono utilizzare le dichiarazioni sostitutive nei casi in cui la produzione delle stesse avvenga in applicazione di convenzioni internazionali fra l'Italia e il Paese di provenienza del dichiarante.